

# Ломоносовец

Газета Поморского государственного педагогического университета им. М. В. Ломоносова

ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

17 СЕНТЯБРЯ 1992 ГОДА

ЦЕНА договорная

## ПОСЛЕ КАНИКУЛ

Состоялось первое в этом году заседание ректората. Было вынесено множество вопросов, накопившихся за летний период. Так, Минаева предложила рассмотреть следующие вопросы: о подготовке к новому учебному году, утвердить именные стипендии, которые будут только Ломоносовскими, рассмотреть аспекты подготовки к 60-летию университета, решить организационные вопросы.

Далее Ната Васильевна становилась на том, что в соответствии с вышедшим законом об образовании университет приступил к со-стивидению программ многообразной подготовки студентов. Уже утверждены программы, подготовленные факультетами начальных классов и лингвистической группой филологического факультета. Другим факультетам нужно в ближайшие месяцы серьезно заняться разработкой соответствующих программ.

Также было сообщено,

Ю. Ф. Лукин сообщил присутствующим, что в университете начался прием в аспирантуру, а 24 сентября начнет работу IV Соловецкий форум "Человек и общество: психическое здоровье и экология культуры".

Юрий Федорович предложил также вернуться к идеи проведения дней факультетов. Так как сегодня мы лишены общения под флагами политических партий, но общаться должны и хотим, то таким местом могли бы стать факультетские дни.

Далее последовало сообщение А. В. Репневского о том, как живут и трудятся наши студенты в хозяйствах области. Н. И. Долганов рассказал о начале экзаменов на заочном отделении. В. М. Бан осветил недавнюю поездку в Норвегию.

## ВЫХОДИМ НА МЕЖДУНАРОДНУЮ АРЕНУ

В ходе поездки в Норвегию, предпринятой с целью подписания договоров о сотрудничестве, состоялись встречи и беседы с норвежскими коллегами в городах Тромсё и Харстаде. В итоге этих переговоров 4 сентября был подписан договор о создании Норвежско-Поморского университетского центра в Архангельске на базе нашего вуза. Основными направлениями в работе Центра будут развитие и координация двустороннего сотрудничества, т.е. организация обмена студентами и преподавателями, научное сотрудничество, а также обмен информацией в области образования и научных исследований. Далее: проведение конференций, семинаров, экспедиций. И, конечно, разработка совместных программ и проектов.

По согласованию руководителей двух учебных заведений секретарем этого Центра назначен К. А. Чудинов, научный сотрудник Ломоносовского центра Поморского университета. Координаторами Центра утверждены от Поморского университета его ректор профессор В. Н. Булатов, от Университета г. Тромсё профессор Тур Воррен, директор Амунсенского Центра этого университета.

Норвежско-Поморский центр будет располагать библиотекой, которая должна пополняться газетами, журналами и книгами из Норвегии. Также норвежская сторона берет на себя установку средств международной связи.

В Харстаде наша маленькая деле-

## Небывалый конкурс на заочном

Начались экзамены на заочном отделении университета. Самый большой конкурс в этом году на филологическом факультете. На 50 мест подано 130 заявлений. На исторический факультет подано 90 заявлений на 50 мест.

Большое количество желающих получить высшее образование заочно - не случайность. Во-первых, на заочное отделение пришли те, кто не сумел поступить в университет в августе, а также жизнь заставила учиться и тех работников народного образования, которые до сих пор довольствовались средним специальным. Ведь заработка платят учителя, не имеющего высшего образования, сегодня 2500 рублей, тогда как имеющего диплом о таковом - 6500.

## В соответствии с Указом Президента

С учетом изменения потребительских цен с 1 сентября увеличены действующие ставки и оклады в 1,5 раза. Затем с октября по декабрь, видимо, будет вводиться единая тарифная сетка для бюджетных организаций.

## Университетом начат первый прием в аспирантуру

Одиннадцать претендентов на восемь мест нашлись для поступления в аспирантуру при Поморском университете. Уже сдан экзамен по специальности. 18 и 24 сентября предстоит еще два, а 28 сентября состоится зачисление. О первых аспирантах наша газета обязательно расскажет в следующих номерах.

В. БАН,  
помощник ректора  
по международным вопросам.

НА БЛИЖАЙШУЮ ПЕРСПЕКТИВУ

## ТЕПЕРЬ МЫ ТОРГУЕМСЯ

Старые стены могут помолодеть, если к этому приложить силы, умение, желание. Университет потихоньку наводит лоск. Первым штрихом было оформление главного вестибюля первого учебного корпуса, затем сменили полы в коридорах второго. Перестраивается первое общежитие, новое платье одела столовая второго корпуса. Какие перемены в интерьере ждут коллектив в недалеком будущем? С этим вопросом мы обратились к проректору АХЧ Валерию Ивановичу Юркову.

- Ну, столовую вы уже видели. Правда, сделана только часть задуманного. Панели, новые светильники, новая мебель придаут столовой совершенно новый вид. К тому же, слева от входа будут установлены бар-стойки. Об их приобретении мы уже договорились.

Это позволит вечерами проводить в столовой студенческие вечера, другие мероприятия. А в дневное время будет приятно здесь же выпить по чашечке кофе или стакану сока.

Затем бригада творческого объединения МДМ приступит к оформлению входа в здание бывшего первого общежития. И займется буфетом первого учебного корпуса. Помещение там сложное, однако при удачном архитектурном решении можно получить, я думаю, неплохой результат.

Одновременно с этими начнем работы на пятом общежитии. Здесь будут готовиться помещения для иностранцев. Пока мы рассматриваем

эскизы. Выбираем. Отделку поручим тому, кто выдержит "конкурс". Сейчас нет трудностей подыскать подрядчика. Поэтому свой выбор остановим на наиболее подходящем проекте и приемлемых условиях договора на работы.

- Будете торговаться?

- А что тут зазорного? Когда начинали отделку столовой второго корпуса, мне тоже принесли смету на кругленькую сумму. Посмотрел: тут можно урезать, тут явная приписка. В результате сумма по смете уменьшилась на 45 процентов. А работала бригада добросовестно.

- Вы и дальше будете с ними сотрудничать?

- Я же сказал, подрядчика выбираем на конкурсной основе. Но, думаю, эти люди будут стараться. Ведь помимо перечисленных работ предстоит отделка вестибюля третьего общежития. И очень ответственная работа по отделке Ломоносовской аудитории в первом учебном корпусе.

Университет в ноябре будет встречать гостей. И нам не должно быть стыдно.

- Хватит ли у университета средств?

- Мы постоянно "работаем" в этом направлении с министерством, иначе инфляция не позволит нам вообще что-либо ремонтировать и приобретать.

С. МИХАЙЛОВА.

## КОЛЕР ПОДБИРАЮТ... ТАРАКАНЫ

Студенты и преподаватели, пользующиеся столовой второго учебного корпуса, были приятно удивлены, переступив в прошлую среду ее порог. Стеклянные витражи и чистенькие стены понравились многим. Правда, столовая пока имеет незаконченный вид.

- Мы не закончили ремонт, - говорит директор смешанного товарищества "Синерто-стандарт", а по-просту руководитель отделочников Андрей Чичкин, - по просьбе директора столовой. Дело в том, что нижняя панель должна была быть из дерева. Но работники столовой боятся, что это будет способствовать увеличению в столовой тараканов.

Поэтому от панели пришлось отказаться. Чуть позже мы покрасим этот участок стены, имитируя деревянное покрытие.

- Много ли в вашей бригаде человек?

- В наше творческое объединение МДМ входят пять предприятий, поэтому мы располагаем достаточным количеством специалистов, чтобы качественно и в срок делать работы по договору.

- Я думаю, частным фирмам просто не выгодно сегодня сотрудничество с учебным заведением, которое не слишком богато...

- Конечно, выгоды у нас небольшие. Однако создавать интерьер Поморского университета престижно. Мы ищем способы делать работы недорого, но людей своих не обижаем. Ищем подходящие материалы, в общем, крутимся. Ведь работы у вас непочатый край, а мы заинтересованы продолжать сотрудничество.

Наш. корр.

Поздравля

ЗАШИХИНА Андрея колаевича с присвоением доцента по отечественной истории

Ре



## КОРОТКО

● Подписан договор Поморского университета с совхозом "Енисейский" Устьянского района о приобретении по льготным расценкам мяса. Пока в стадии находится вопрос о приобретения количества картофеля и для университета.

● 15 студентов второго курса кулинарного факультета физического воспитания получат топливо к зиме на спортплощадку Бабонегово. Они колют и складывают дрова.

● Большие сложности испытывает университет с выселением проживающих в наших общежитиях гражданских организаций. Договор наём помещений у многих находился еще в мае, но люди продолжают жить на прежних местах, что создает трудности с расселением собственных студентов.

● 20 ноября состоятся очередные Ломоносовские чтения в Архангельске. Их организация полностью ложится на плечи коллектива Поморского университета, финансируясь же теми, кто участвует в областной администрации.

● Ученый совет университета состоится 1 октября в 14 часов 30 минут. Ректорат обращается с просьбой внести предложения по плану работы Ученого совета на учебный год.

● 50 процентов стоимости проезда Северодвинска оплачивается в году бухгалтерией университета. Годом на нашлись в областном бюджете

● Начисление стипендии в году будет осуществляться с помощью компьютеров. Поэтому у бухгалтерии совершенно определенные требования по четкости составления списков студентов по факультетам и группам.

● Стипендию за три месяца студенты получат из расчета 900 рублей в месяц.

Ал. МИХАЙЛОВ

60-летию УНИВЕРСИТЕТА

# ВОСПОМИНАНИЕ ОБ ИНСТИТУТЕ (1948 — 1951)

(Продолжение. Начало в № 21)

Иван Автономович Елизаровский, старый русский интеллигент. Провинциальный, губернский интеллигент. От него исходил тихий отсвет порядочности, душевной опрятности. И таким был наш декан, Николай Дмитриевич Верховцев, тоже уже за 70, тоже знал духовную академию, читал нам историческую грамматику.

Помню, как сдавали ему экзамен в первом же семестре. Полкурса усаны за большой полукруглый стол в чеканате, дал всем билеты, а сам ушел. Готовьтесь. Что в таких случаях делают студенты? Все тут же вытащили свои записи и аккуратно посписывали. Вот тут я должен сделать одно признание, хотя оно может показаться рисковкой: я никогда, ни в школе, ни в университете, этим не занимался, не списывал, шпаргалками не пользовался. Не от того, что был самоуверен и всегда все знал, нет, конечно. Но мне было стыдно. Казалось, будто я что-то должен укастовать...

Все мои сокурсницы отвечали бойко, точно по лекциям; Николай Дмитриевич всем ставил "хорошо". Дошла очередь до меня, и я, с его помощью, тоже разобрался в вопросах и тоже получил свое "хорошо", справедливо оценив его как успех. Остальные экзамены в этой сессии сдал на "отлично", и Верховцев целый месяц уговаривал меня пересдать историческую грамматику, чтобы получить пятерку и свою повышенную стипендию. Он звал меня по имени-отчеству: "Александр Алексеевич, вы же знаете, предметна "отлично", для вас же чистая формальность на пять минут зайти в деканат и побеседовать со мной, и вы будете получать повышенную стипендию..." А я со всему искренностью убеждал его, что не знаю исторической грамматики более, чем на четверку, а про себя и в четверке сомневался. Долго еще потом Николай Дмитриевич вспоминал эту несчастную четверку, пока ее не "покрыла" общая пятерка на госэкзамене по русскому языку, давшая основание на диплом с отличием.

И у него я бывал, тоже в частном домике, вознесенном над землею, с высоким крылечком, где-то на Петроградском или Новгородском проспектах, пил чай с вареньем и с ягодными мармеладами, слушал его рассказы про дядь леса.

Чудные, трогательно старомодные старики. От них исходило человеческое тепло, душевное расположение, доброта. Оба были уже на исходе. На исходе сил, на исходе своей уместности в общем-то в чуждой им атмосфере жестких постановлений ЦК о

журналах "Звезда" и "Ленинград", о музыке, кинематографе, теоретических императивов Сталина по вопросам языкоznания. Года через 3 - 4 после моего расставания с институтом оба они, один за другим, умерли.

Зарубежную литературу читала Н. М. Павлова (Эйшикина), москвичка, из ссыльных, подвергавшаяся гонениям и в пору гнусной кампании "борьбы с космополитизмом" (1950-1951). Серьезный специалист, интеллигентная женщина, она была и хорошим лектором. Сейчас Надежда Михайловна уже в очень почтенном возрасте, она член Союза писателей. Увы, общаемся мы изредка только по телефону.

Из той же категории ссыльных была и преподаватель античной литературы, маленькая, подслеповатая Амалия Самуиловна Вортман, меж студентами — Батрахо миомахия. Ужасно, помню, перепугалась на каком-то обсуждении, когда я покритиковал отмеченный Сталинской премией роман Бубнова "Белая береза". Уже в шестидесятые годы, будучи проректором Литературного института, я получал от Амалии Самуиловны приветы из Армавира, где она жила со своей дочерью. Приветы передавала моя студентка Надя Кремнева, дружившая с их семьей.

Начинала читать кое-что по зарубежной литературе и совсем молоденькая Лидия Ивановна Ленина. Она была ровесницей студентов-фронтовиков. После аспирантуры и защиты диссертации Лидия Ивановна переквалифицировалась на русскую классику. Женское обаяние и доступная в то время элегантность создавали вокруг нее ауру провинциального бомонда — в самом хорошем смысле этого слова.

Любимцем студентов на факультете был Петр Леонович Артюхов. В 1948-м ему было 43 года. Читал он советскую литературу, читал артистически, обладал чувством юмора, и это вносило дополнительную эмоциональность в его лекции. Имея хорошую память, цитировал наизусть не только стихи и прозу, но и, скажем, "Письмо" Белинского к Гоголю, постановление о журналах "Звезда" и "Ленинград" и т. д. Цитировал, бывало, неточно, но кто на это обращал внимание! И такое цитирование наизусть, да еще интонационно украшенное, отсутствие при нем каких-либо конспектов производило неотразимое впечатление. Несмотря даже на то, что он по-белорусски "чокал" и что речь его с точки зрения грамотности и произношения была отнюдь не безупречной.

Однако стоило, остынув от восторгов, вслушаться в его лекции, обдумать их, почитать литературу, тексты, чтобы понять, что Петр Леонович — великий

компилиатор. Прочитанный им курс представлял эмпирическое нагромождение историко-литературных сведений и выводов из вузовских учебников и популяризаторских работ, он не содержал концепции. Но, с другой стороны, много ли профессоров, доцентов, преподавателей гуманитарных вузов имели тогда свою концепцию, свой взгляд на советскую литературу!

Вскоре после окончания института, работая в издательстве, я редактировал книжку Артюхова об А. П. Чапыгине, в основе которой была его кандидатская диссертация. Как редактор я указал автору на целый ряд, по-моему, очевидных недостатков. Книга напоминала лекции Петры Леоновича. Но он высокомерно отверг мои замечания, а я не проявил настойчивости, все-таки недавний ученик... И, честно говоря, не испытывал душевных мук, когда в "Звезде" появилась фельетонная рецензия на эту книжку, хотя в выходных данных и стояла моя фамилия как редактора.

Не могу забыть его рецензию на книгу Н. П. Рождественской (забыл ее название, оно длинное), в которой были собраны рассказы жителей Беломорья. Это по большей части бытовые сюжеты, в которых нашли отражение особенности характера поморов да и всей жизни края. Замечательная книга, я благословлял ее к изданию, будучи главным редактором книжного издательства. И на эту книгу в "Правде Севера" появилась совершенно разбойная, скажу еще резче, невежественная рецензия Артюхова — "Суеверия под видом народного творчества". Тут не надо комментировать, название рецензии само говорит за себя. Как нас прорабатывали за эту книгу!..

А вот за статью "Заметки о театре" Петр Леонович поделом раскритиковал своих бывших учеников А. Михайлова и Е. Салтыкова, "заметки" были дилетантскими.

(Продолжение следует)



## УЧЕНЫЕ СОВЕЩАЮТСЯ Школа - семинар

В Архангельске 3 - 4 сентября работала II международная школа-семинар "Экологические проблемы Европейского Севера", организованная институтом экологических проблем Севера. В программу форума было включено 102 доклада, в том числе и зарубежных. Из пленарных докладов интересным было выступление архангелогородца А. В. Ткачева, доктора медицинских наук, о состоянии здоровья жителей Севера. На заседании секции № 1 многие выступления были посвящены экологическому мониторингу и состоянию природной среды (вода, воздух, суша). Так, З. И. Воеводова (Сыктывкар) рассмотрела эколого-климатические аспекты нефтегазопромышленного комплекса Европейского Севера. На заседании секции № 2 были заслушаны доклады в основном по проблемам: "Человек и окружающая среда", "Фауна и флора Европейского Севера". Так, В. А. Мартыненко (Сыктывкар) охарактеризовала современное состояние флоры таежной зоны Европейского северо-востока. Мой доклад был посвящен охраняемому природному потенциалу Европейского Севера России. Участники форума побывали в музее деревянного зодчества и народного искусства, на акватории мор-

ского порта и на жемчужине Поморья - Соловках.

## Конференция по истории культуры

В Сольвычегодске 4 - 5 сентября состоялась конференция на тему: "Сольвычегодск в истории русской культуры". На форуме рассматривались вопросы истории и семиотики культуры. Тезисы 35 докладов опубликованы. Так, З. И. Бильчук из Сольвычегодского историко-художественного музея представила тезисы: "К проблемам изучения фольклорной традиции бывшего Сольвычегодского уезда (на материале современных фольклорных исследований). Мной были раскрыты особенности природы курортов (Беломорье, Солонихи, Сольвычегодска) Архангельской области. Тезисы хорошо оформлены и были напечатаны в Котласской типографии. Материалы данной конференции будут весьма интересны историкам, филологам и географам.

## Перфильевские чтения

В Архангельске в областной библиотеке им. Н. А. Добролюбова 15 сентября состоялись восьмые Перфильевские чтения. Они проходят в Архангельске каждые пять лет и посвящены известному северному флористу, док-

тору наук Ивану Александровичу Фильеву. Им написаны книга "Флора Северного фьорда" и "Флора Северного края". В предисловии к книге "Флора Северного края" совет Ботанического института представил И. А. Фильеву степень кандидата наук в 1939 г. к ученой степени кандидата биологических наук. В предисловии было отмечено: "В виде особого призыва присудить гражданину И. А. Фильеву ученую степень кандидата биологических наук без защиты докторской диссертации за выдающиеся труды в области ботаники". Тезисы докторской диссертации опубликованы и представляют интерес для разных специалистов, также для учителей биологии и географии. В них рассмотрены актуальные проблемы использования растительного покрова на Европейском Севере. Во многих тезисах отражено соотношение растительных ресурсов, влияние человека на природную систему, решены проблемы охраны растительного покрова. В моих тезисах, посвященных охраняемому природному фонду Европейского Севера России, отмечено, что основная площадь охраняемых природных территорий (ОПТ) представлена в регионе лесами первой группы, на рассматриваемой территории она занимает около 345 тыс. км<sup>2</sup>. Создано 7 заповедников: Кандалакшский, Лапландский, Костомукшский, Пинежский, Кивач, Печоро-Ильчский биосферный, Дарвинский. Формируются Водлозерский и Кенозерский национальные парки, а также "Русский Север". Насчитывается 366 заказников, 365 памятников природы. Охраняется 1366 болот. Однако современная сеть ОПТ региона нуждается в дальнейшем формировании и расширении с учетом комплексного подхода.

С экологическими сообщениями выступили также Сергей Иванович Пуханов, начальник Северного территориального центра мониторинга окружающей среды, Геннадий Егорович Данилов, начальник отдела охраны земельных ресурсов, растительного и животного мира комитета по экологии и природным ресурсам; Виктор Иванович Кашин, член Русского географического общества; Игорь Васильевич Ефремов, заведующий кафедрой географии; Антонина Николаевна Селезнева, научный сотрудник Архангельского музея деревянного зодчества и народного искусства; Татьяна Михайловна Машарева, начальник отдела охраны природных территорий (ОПТ) на ЕСР, Валентина Станиславовна Цвиль, директор областного общества охраны природы и др. В дискуссии приняли участие Валерий Тонович Ефимов, заведующий Северо-зональной лабораторией ВНИИОЗ, Елена Федоровна Морозова, учитель географии средней школы Пинежского района и другие. Участникам чтений рекомендовано представить тезисы своих докторских диссертаций на региональную конференцию по ОПТ Архангельской области, которая состоится в новом году. Было высказано мнение о необходимости функционирования национального парка "Русский Север", который позволил бы координировать разнообразную экологическую работу в области. Решено также усилить пропаганду экологических знаний среди населения.

Для участников чтений сотрудница библиотеки Александра Ивановна Лебедева организовала выставку интересных книг с различным экологическим содержанием.

**Б. В. ЕРМОЛИН**  
кандидат географических наук

Редактор  
Е. В. КОРОБОВСКАЯ

## ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ

В университете состоялись традиционные экологические чтения, посвященные Всемирному дню охраны окружающей среды. В них участвовало более 60 человек: в основном студенты естественно-географического факультета университета и педагогического училища, а также специалисты из многих учреждений и организаций. На чтениях было заслушано 10 основных докладов, посвященных экологическим проблемам Европейского Севера России (ЕСР) в целом и Архангельской области в частности.

В моем докладе было отмечено, что ЕСР обширен (площадь 1,5 млн. км<sup>2</sup>) и разнообразен по природе. Арктическая пустыня при движении на юг сменяется тундрой, лесотундрой, тайгой. Воздействие человека на природу ЕСР усиливается. Так, Кольский полуостров в настоящее время уже является районом экологического бедствия. Планируется дальнейшее функционирование ядерного полигона на Новой Земле, а также космодрома в Плесецком районе Архангельской области. Сейчас идет интенсивное хозяйственное освоение природных ресурсов ЕСР и особенно необходима охрана наиболее типичных

и уникальных его природных территорий. Основные охраняемые природные территории (ОПТ) на ЕСР занимают площадь около 345 тыс. км<sup>2</sup>. Создано 7 заповедников: Кандалакшский, Лапландский, Костомукшский, Пинежский, Кивач, Печоро-Ильчский биосферный, Дарвинский. Формируются Водлозерский и Кенозерский национальные парки, а также "Русский Север". Насчитывается 366 заказников, 365 памятников природы. Охраняется 1366 болот. Однако современная сеть ОПТ региона нуждается в дальнейшем формировании и расширении с учетом комплексного подхода.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163061, АРХАНГЕЛЬСК, СМОЛНЫЙ БУЯН, 7, ТЕЛ. 4-05-14

Типография издательства "Правда Севера", Архангельск, пр. Новгородский, 32.

Заказ 1167